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На шы пчо лы 
на са мрэч не на шы

На тэ ры то рыі су час най Бе ла ру сі 
яшчэ 100—200 га доў та му жы ла ся-
рэд ня рус кая (або еў ра пей ская цём-
ная) ме да нос ная пча ла (лац. Apіs 
mellіfera mellіfera). Сён ня як па ро да 
яна не іс нуе ў на шай пры ро дзе. З-за 
агрэ сіў нас ці пча ля ры не лю бі лі мяс-
цо вых пчол. Та му ста лі за во дзіць за-
меж ныя ра сы — каў ка зян ку, кра ін ку 
(кар ні ку), італь ян ку, а так са ма роз ныя 
лі ніі гэ тых па род. Спа роў ва ю чы ся па-
між са бой у пры ро дзе, мяс цо выя і за-
воз ныя ра сы па сту по ва звя лі на ні што 
па пу ля цыю ся рэд ня рус кіх пчол.

Па сло вах Але га ПРЫ ШЧЭП ЧЫ-
КА, стар ша га на ву ко ва га су пра-
цоў ні ка ла ба ра то рыі на зем ных 
бес па зва ноч ных жы вёл НПЦ НАН 
Беларусі па бія рэ сур сах, пчо лы, якія 
жы вуць сён ня ў Бе ла ру сі, мар фа ла-
гіч на, фі зі я ла гіч на не пры ста са ва ны 
да на шых пры род ных умоў. Ім па трэб-
на больш віль гот ная або цёп лая зі ма, 
ін шыя ба та ніч ныя ся мей ствы  рас лін. 
Яны не мо гуць вы жыць без да па мо гі 

ча ла ве ка. Та му сва бод ныя раі дрэн на 
зі му юць, яны час та гі нуць або ста но-
вяц ца ма ла лі кі мі. З-за не спры яль ных 
зі мо вых тэм пе ра тур, не да хо пу кор-
му і хва роб уз ні ка юць праб ле мы і на 
пчаль ні ках.

Ка лапс пча лі най сям'і
Але ў апош ні час знік нен не і гі-

бель пчол па ча лі раз ві вац ца сур' ёз-
ны мі тэм па мі ва ўсім све це. Так, у 
2004—2005 га дах у Іс па ніі вы мер ла 
40% пча лі на га «па га лоўя», у 2006—
2008 га дах у Япо ніі за гі ну ла ка ля 25% 
пча лі ных сем' яў. Зі ма 2007—2008 га-
доў ста ла сур' ёз ным вы пра ба ван нем 
для мно гіх пча ля роў све ту: у асоб ных 
ра ё нах на поўд ні Гер ма ніі за гі ну ла да 
80% пчол, а ў Ка на дзе — 27%; амаль 
на 40% ска ра ці ла ся коль касць пчол у 
Ра сіі і на 50% — у Іта ліі. У 2009 го дзе 
тра ці на пчол у ЗША так са ма не пе-
ра жы ла зі му. У Бе ла ру сі гэ тая праб-
ле ма ўпер шы ню ма са ва пра яві ла ся ў 
2002 го дзе, ка лі па не па цвер джа ных 
звест ках за гі ну лі пры клад на дзве 
тра ці ны пча лі ных сем' яў у кра і не.

Гэ ты фе но мен атры маў наз ву 
«асен ні злёт» ці «ка лапс пча лі ных 

сем' яў». Так, поз няй во сен ню цал кам 
пад рых та ва ная да зі мы сям'я пад-
час чар го ва га агля ду або кант ро лю 
ча сам аказ ва ец ца аб са лют на без 
пчол або з не вя лі кай жме няй на ся-
ко мых, якія ві да воч на не да жы вуць 
да вяс ны.

Сён ня на ву коў цы і пча ля ры ўся го 
све ту спра бу юць вы зна чыць пры чы-
ны гэ та га фе но ме ну. Вер сіі вы лу ча-
юц ца роз ныя — па чы на ю чы ад амаль 
фан тас тыч ных (уплыў ба за вых стан-
цый ма біль най су вя зі або сі ла вых лі-
ній элект ра пе ра дач), за кан чва ю чы 
больш аб грун та ва ны мі на ву кай.

Клешч-шкод нік
Най больш ве ра год най пры чы най 

знік нен ня пчол на ву коў цы на зы ва юць 
ва ра а тоз — хва ро бу, якая вы клі ка ец-
ца кля шчом ва раа, што з ся рэ дзі ны 
мі ну ла га ста год дзя па чаў рас паў-
сюдж вац ца з Ін дыі па ўсім све це.

Па сло вах Дзміт рыя РАХ МА ТУ ЛІ-
НА, кі раў ні ка ла ба ра то рыі пча ляр-
ства Ін сты ту та пла да вод ства, упер-
шы ню пра гэ тую хва ро бу ў на шай кра і не 
за га ва ры лі ў 1978 го дзе. За апош ні час 
яна моц на эва лю цы я на ва ла і пра цяг-
вае ўдас ка наль вац ца. Эфек тыў насць 
прэ па ра таў су праць гэ та га за хвор ван ня 
па дае з кож ным го дам, бо ў кля шчоў 
вы пра цоў ва ец ца да іх іму ні тэт.

Ві ру сы, якія пе ра да юц ца пчо лам 
з кля шча мі, а іх на ліч ва ец ца ка ля 
20, — сур' ёз ная праб ле ма для раз-
віц ця пча ляр ства. Яны глы бо ка пра-
ні ка юць у ар га нізм на ся ко ма га, па-
шкодж ва ю чы ўсе яго сіс тэ мы, у тым 
лі ку і вы клі ка ю чы та кія не адэ кват-
ныя па во дзі ны, як па кі дан не вул ля 
сям' ёй.

— Гэ тая з'я ва цал кам пад кант роль-
ная пча ля рам, — ка жа Ва сіль КА ВА-
ЛЕЦ, стар шы ня са лі гор ска га між-
ра ён на га гра мад ска га аб' яд нан ня 

пча ля роў «Борт нік». — Трэ ба толь кі 
ка рыс тац ца якас ны мі ве тэ ры нар ны-
мі прэ па ра та мі, вы кон ваць ра та цыю 
прэ па ра таў па га дах, каб па збег нуць 
пры вы кан ня да іх кля шча. На жаль, не 
ўсе пча ля ры вы кон ва юць рэ ка мен да-
цыі па пад рых тоў цы пчол да зі моў кі, у 
тым лі ку і ба раць бе з кля шчом, што і 
ста но віц ца пры чы най злё ту.

Чым ля чыць бу дзем?
Ад сут насць якас ных прэ па ра таў 

для ля чэн ня пчол — яшчэ ад на важ-
ная праб ле ма. Па сло вах Дзміт рыя 
Рах ма ту лі на, ле кі ад ва ра а то зу ў на-
шай кра і не не вы пус ка юц ца. Прэ па-
ра ты з Еў ро пы час та не да ступ ныя 
па ца не бе ла рус кім пча ля рам, а 
ра сій скія не заў сё ды ад па вя да юць 
за яў ле ным якас цям. Та му пчо лы 
час та гі нуць ад спа да рож ных хва-
роб, вы клі ка ных кля шчом.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

АБ ЧЫМ ГУ ДЗЕ ВЕЧ НАЯ АБ ЧЫМ ГУ ДЗЕ ВЕЧ НАЯ 
ПРА ЦАЎ НІ ЦА?ПРА ЦАЎ НІ ЦА?

 РА ТУЕМ ПЧОЛ РА ТУЕМ ПЧОЛ

Праз 20 га доў пчо лы мо гуць знік нуць з тва ру зям лі — та кая на ві на 
ня даў на ўска лых ну ла пра сто ры ін тэр нэ ту. Па звест ках ра сій скіх 
пча ля роў, толь кі з па чат ку ХХІ ста год дзя коль касць гэ тых на ся ко-
мых у Ра сіі ска ра ці ла ся ў тры ра зы. Пры клад на та кая ж сі ту а цыя 
на зі ра ец ца і ў ін шых кра і нах Еў ро пы і све ту. І ка лі не пры маць ні-
я кіх за ха даў, уся го праз два дзе ся ці год дзі пчол на пла не це мо жа 
на огул не за стац ца.

Ці спраў дзяц ца гэ тыя не спры яль ныя пра гно зы? Якія фак та ры 
ўплы ва юць на даб ра быт пча лі ных сем' яў ва ўсім све це і Бе ла ру сі 
ў пры ват нас ці? Мы па ці ка ві лі ся ў на ву коў цаў, спе цы я ліс таў-аг ра-
ры яў і са міх пча ля роў.

На мес нік мі ніст ра Мін-
сель гас хар чу Ула дзі мір ГРА-
КУН за пэў ні вае, што ў на шай 
кра і не ма юц ца доб рыя на пра-
цоў кі — на прык лад, рас пра ца-
ва на тэх на ло гія вы рошч ван ня 
бах ча вых куль тур. Ужо больш 
за міль ён га зем ляў зна хо дзіц-
ца ў ка ры стан ні фер ме раў, 
ар га ніч ным зем ля роб ствам 

зай ма юц ца ў 14 гас па дар ках. 
Пра вод зяц ца ву чэб ныя кур сы 
па ар га ніч най сель скай гас па-
дар цы, пра цу юць ча ты ры сер-
ты фі ка цый ныя кам па ніі.

Ад нак пра да ваць сер ты-
фі ка ва ную «зя лё ную» пра-
дук цыю не маг чы ма, па куль 
у Бе ла ру сі ня ма ад па вед на га 
за ко на. На ІІІ Між на род най 

кан фе рэн цыі па ар га ніч най 
сель скай гас па дар цы, якая 
ня даў на ад бы ла ся ў Мін ску, 
спе цы я ліс ты аб мер ка ва лі кан-
цэп цыю бу ду ча га за ко на аб ар-
га ніч най сель скай гас па дар цы, 
якая ўжо пад рых та ва на Мін-
сель гас хар чам і зна хо дзіц ца 

на аб мер ка ван ні ў пар ла мен-
це. Да па чат ку 2017 го да да ку-
мент му сіць быць пры ня ты.

— Бе ла рус кае за ка на даў-
ства па ар га ніч най сель скай 
гас па дар цы му сіць быць уз год-
не на з еў ра пей скім, гэ та да зво-
ліць ва шай пра дук цыі вый сці на 

еў ра пей скі ры нак, — упэў не на 
кі раў нік пра ек та «Тэх ніч ная 
да па мо га для пад трым кі раз-
віц ця «зя лё най» эка но мі кі ў 
Бе ла ру сі» На дзя БО НЕ ВА. — 
У рам ках пра ек та «зя лё най 
эка но мі кі» між на род ны экс перт 
ар га ні за цыі Human Dynamіcs 
Вя ра Стэ фа на ва пад рых туе 
ана ліз за ка на даў ства ў дзвюх 
кра і нах Еў ра са ю за, а пас ля 
дасць рэ ка мен да цыі па адап-
та цыі ва ша га за ко на пра ек та. 
Яны бу дуць га то вы ў са ка ві ку 
на ступ на га го да. Акра мя та го, 
спе цы я ліс ты да дуць за ўва гі па 
эка ла гіч най мар кі роў цы і сер-
ты фі ка цыі пра дук цыі.

Між на род ныя экс пер ты ра-
яць вы браць кам пе тэнт ны ор-
ган для раз віц ця сек та ра ар-
га ніч най сель скай гас па дар кі, 
на прык лад Мін сель гас харч. 
У ім му сіць з'я віц ца асоб нае 
пад раз дзя лен не па гэ тым на-
прам ку. Для да лей ша га пра-
соў ван ня ар га ніч най сель скай 
гас па дар кі трэ ба мець сіс тэ му 

кант ро лю і рэ естр фер ме раў, 
вы твор цаў, пра даў цоў, кант-
роль ных ор га наў.

Ін шае пы тан не, якое ўзні-
кае на конт ар га ніч най пра дук-
цыі, — яе рэа лі за цыя. Не сак-
рэт, што ў Гер ма ніі спа жыў цы 
«пе ра плоч ва юць» за ар га ніч-
ныя пра дук ты на 20% і, хоць 
на бы ва юць менш, за тое ўпэў-
не ны ў якас ці і эка ла гіч нас ці. 
Вы ні кі са цы я ла гіч ных да сле да-
ван няў па каз ва юць: больш за 
па ло ву бе ла ру саў га то вы на-
бы ваць ар га ніч ную пра дук цыю 
па больш вы со кіх цэ нах.

Мі ністр пры род ных рэ-
сур саў і ахо вы на ва кол ля 
Анд рэй КАЎ ХУ ТА ад зна чае:

— Вя до ма, ар га ніч ныя пра-
дук ты бу дуць да ра жэй шы мі 
за звы чай ныя. Ад нак доб рая 
якасць му сіць за бяс пе чыць 
за па тра ба ва насць гэ тай пра-
дук цыі. 

Ка ця ры на РА ДЗЮК
radziuk@zviazda.by
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ЗА КОН ДЛЯ «АР ГА НІ КІ»ЗА КОН ДЛЯ «АР ГА НІ КІ»
Усё час цей да во дзіц ца чуць, што з-за ін тэн сіў най 
сель скай гас па дар кі, якая ста ра ец ца на кар міць 
ча ла вец тва, дэ гра ду юць гле бы. Аль тэр на ты вай 
тра ды цый на му зем ля роб ству лі чыц ца ар га ніч ная 
сель ская гас па дар ка. Пры вы рошч ван ні пра дук таў 
па гэ тай тэх на ло гіі не вы ка рыс тоў ва юц ца 
пес ты цы ды, гер бі цы ды, у са міх пра дук тах 
ад сут ні ча юць хар чо выя да баў кі. Спе цы я ліс ты 
пры зна юць: та кі від гас па дар кі зні жае на груз ку 
на зем лі і, ад па вед на, не га тыў ны ўплыў на клі мат. 
Праў да, па куль яна не ка рыс та ец ца па пу ляр нас цю: 
па сло вах га лоў на га аг ра но ма ад дзе ла аг ра хі міі 
і ахо вы рас лін Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі 
і хар ча ван ня Мі ха і ла АР ЛО ВА, у све це менш за 1% 
сель ска гас па дар чых зем ляў вы ка рыс тоў ва ец ца 
пад та кі від зем ля роб ства. Але з го ду ў год 
коль касць «зя лё ных» гас па да рак па вя ліч ва ец ца.

Ка лі ў нас з'я вяц ца 
«зя лё ныя» пра дук ты?
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